

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение средняя
общеобразовательная школа №11 с. Константиновского

К 100 – летию Октябрьской революции 1917 год

Альбом
«Веков связующая нить»

Автор работы: Ефимова Диана
Учащаяся 7а класса
Место выполнения работы:
с. Константиновское
МКОУ СОШ №11, 11 класс
Руководитель:
учитель истории и обществознания
Леонова Н.И.

2017 год

В октябре 1917 года

Прогремели грозные раскаты Октября. Вместе с солдатами – фронтовиками в села Ставрополя пришла Октябрьская революция. Ленинский декрет о земле был встречен константиновцами с воодушевлением. Село в ту пору шумело как никогда. На митингах, сходках бурно решали вопросы о земле и власти, организации Красной гвардии.

10 ноября 1917 года был избран совет рабочих, крестьянских и солдатских депутатов. Председателем был избран Теряев Никита Иванович, заместителем – Тимофеев Ипполит Иванович. 11 ноября 1917 года в школе села прошло собрание, на котором было решено: конфисковать у помещиков землю, скот, семена, продовольственные запасы и все раздать бедноте, которая нуждалась в помощи. Для выполнения данного решения была создана комиссия в составе: Щепетьев Поликарп, Смагин Евстафий Егорович, Солопов Петр Антонович и др. К концу января 1918 г. Советская власть утвердилась в с. Константиновском.

Мирная жизнь продолжалась недолго. На Ставрополье надвинулись темные силы контрреволюции с Дона и Кубани. Для защиты завоеваний революции стали создавать местные силы обороны. Люди были вынуждены взяться за оружие. Боевым призывом ко всему крестьянству губернии прозвучало в те дни обращение константиновцев:

«Проникнутые пониманием серьезного положения, переживаемого страной, мы с чистым и открытым сердцем единогласно решили, что во имя защиты всех завоеваний Октябрьской революции и во имя охраны добытой кровью лучших сынов свободы необходимо стать на революционный путь. Приняв такое решение, мы крестьяне села константиновского, избрали из своей среды волостного военного комиссара и военный совет в составе 10 человек, а также приступили к формированию Красной гвардии в составе 500 человек...».

В с. Константиновском был создан боевой отряд до 2000 человек, во главе с А.Ф. Егурновым и П.А. Солоповым. И все же трудно было бороться с хорошо обученным и вооруженным противником, не хватало боеприпасов, опыта, организации. В июле 1918 года был сформирован «летучий» отряд. Командиром был назначен П.Л. Романенко, начальником штаба – И.Г. Зиберов. Отряд состоял из 1800 человек, их них: 1500 константиновцев, главным образом фронтовики и молодежь, 300 бойцов прибыло из села Благодатного. «Летучий» отряд, имея

хорошую маневренность, наносил чувствительные удары по белогвардейцам в селах Петровском, Шведино, Камбулат, Малые Ягуры, Кугульта, Труновское. Части, в которых служили константиновцы, вели бои с белогвардейцами под Царицыным, в составе Первой Конной Армии принимали участие в освобождении сел и городов Северного Кавказа, были в решающих сражениях под Воронежем и Ростовом – на – Дону. В начале 1920 года Первая Конная армия была переброшена на Польский фронт. Константиновские партизаны служили в составе 33-го Кавказского полка, 6-ой Кавказской дивизии под командованием И. Апанасенко, полком командовал С.П. Сараев.

Сотни людей отдали свои жизни за Советскую власть, их имена вписаны в историю Гражданской войны. В центре села, в парке Красных партизан установлен памятник в честь защитников Октября.



Стенды, посвященные событиям революции и Гражданской войны

Алая косынка



Портрет М. Зиберова. Художник:
Тимофеев В.Н.

Константиновцы одними из первых на Ставрополье создали пешие и конные партизанские отряды. В красноармейский отряд пришли две женщины. Это была родная сестра будущего командира полка, героя гражданской войны С.П. Сараева и ее подруга М.В. Зиберова. Часто Мария Васильевна появлялась в отряде со своим юрким 12-летним сыном Мишей. Вместо обычного платка на голове Марии Васильевны, точно жар, горела красная косынка. Гордился Миша своей матерью.

Но недолго пришлось взрослым и детям радоваться. Ночью в село ворвались отряды белой гвардии. Партизанка, предчувствуя беду, вынуждена была скрыться, оставив дом на Мишу. В дом пришли белые.

- Где мать? – спросили с порога

- Не знаю – ответил мальчик.

- Врешь, - угрожая пистолетом, наступал офицер.

Не скажу, не знаю – отвечал Миша.

-Врешь, - со всей силой кованым сапогом офицер ударил мальчика в живот. Теряя сознание, Миша опускается на землю в этот момент из-под рубашки у него выпала красная косынка. Офицер достал пистолет... Так оборвалась жизнь 12 –летнего подростка.

О том, что произошло в селе много лет назад, узнали пятиклассники из 542-й средней школы города Москвы. Преподаватель музыки В.А. Орлов написал песню о юном герое. Запись песни и сегодня хранится в музее.

Песня о юном герое

Зиберов Миша - мальчишка двенадцати лет,
Героем погиб он от сабель гвардейцев-кадет.
Погиб он за правду в те времена,
алая косынка за знамя была.

Славим тебя Миша родной,
Гордимся все Миша тобой.

Погиб пред рассветом вместе с другими,
Властью советов они дорожили.
Изрублены были почти на куски,
От злости кадетов мелькали клинки.

Славим тебя Миша родной,
Гордимся все Миша тобой.

И как-же поднялся вражий клинок
На детское личико - он был жесток.
Ты маму свою не выдал врагу,
Чтоб с алой косынкой советы селу.

Славим тебя Миша родной,
Гордимся все Миша тобой.
Славим тебя Миша родной,
Ты наш герой с нами всегда.

Расправа над красноармейцами - таманцами.

У села Константиновского белогвардейцы захватили красноармейцев – таманцев, которые отступали из Ставрополя, в плен. Около 300 человек полураздетых, голодных, больных провели через село. В двух верстах от села, в неглубокой глухой балке пленных поставили рядами, казачий подъесаул взмахом руки отдал команду, застрочили пулеметы, люди падали...

Хоронили казненных два десятка стариков, в том числе и Г.Д. Афонин. Домой он вернулся мрачным, не притронулся к еде. Остаток дня над большим селом стояла пугливая тишина. Ночью Афонин Г.Д. пришел к месту казни, еще влажный суглинок был накидан на могилу тонким слоем, и сквозь него виднелись человеческие тела. Афонин услышал слабый стон, припал к земле, разгреб комья, человек еще был жив. Бережно взвалив на себя раненого, Гавриил Демьянович вернулся домой.

Много дней старик вырывал из рук смерти жизнь красноармейца – таманца. Когда, поправившись, спасенный красноармеец стал ходить, Г. Д. Афонин помог ему добраться до с. Петровского.

Быстро в ту тревожную пору катилось время. Однажды весенним погожим днем через село проходила красная кавалерийская часть. К дому Афонина подскакал конный, спешившись, незнакомец привязал к забору коня и вошел в дом. Навстречу ему поднялся хозяин, гость подошел ближе, снял кубанку, Гавриил Демьянович пристально всматривался в знакомые черты. Военный крепко обнял своего спасителя. Всего было спасено из этой группы расстрелянных три человека.

Именем героев – таманцев в Константиновском названа улица, по которой их гнали на страшную смерть. На месте казни установлен памятник.



**Картина «Красноармейцы – таманцы у села Константиновского»
Художник: Тимофеев В.Н.**

Герои Гражданской войны

Их именами названы улицы села

Сараев Стефан Пахомович

(1886 – 1820)



Родился в с. Константиновском, в семье крестьянина – бедняка.

В начале Первой мировой войны был призван на военную службу, участвовал в боях на турецком фронте.

В декабре 1917 г. вернулся в село и вместе с земляками принял участие в установлении Советской власти. В 1918 г. одним из первых вступил в партизанский отряд. Схватка с отрядом Шкуро у с. Спицевки, стала началом славного боевого пути С.П. Сараева, вскоре он был выдвинут командиром взвода, а в октябре 1918 г. – командиром эскадрона.

В начале 1919 г. С.П. Сараев командовал 33 гвардейским полком Первой Конной Армии. Часть, в которой находился С.П. Сараев, вела бои с белогвардейцами под Царицыном, принимала участие в освобождении многих сел и городов Северного Кавказа, была в решающих сражениях под Воронежем и Ростовом-на-Дону, громила конницу генерала Павлова.

За храбрость, мужество, беззаветное служение народу, проявленные в борьбе с белогвардейцами, приказом Реввоенсовета Сараев С.П. был награжден орденом Красного знамени.

В начале 1920 г. Первая Конная армия была переброшена на польский фронт. Здесь Сараев был назначен командиром 33-го кавалерийского полка, 6-ой Кавказской дивизии. Константиновские партизаны являлись основным составом дивизии. В одном из сражений, 29 мая 1920г. шальная граната угодила в седельную луку Стефана Пахомовича, взрывом он был выброшен из седла, смерть наступила мгновенно. Сараев С.П. был похоронен в братской могиле, под местечком Животовом

Жители с. Константиновского, чтя память своего земляка, назвали именем Стефана Пахомовича Сараева самый крупный в Петровском районе колхоз, одна из улиц села названа его именем.



В боях и походах – С.П. Сараев в бою



Бой под местечком Животовом



Герасимов Егор Варфоломеевич

(1886 – 1918)

Родился в с. Константиновском, в семье крестьянина – бедняка.

В 1908 – 1911 гг. служил в царской армии, где получил начальное образование.

В годы империалистической войны служил в артиллерии на турецком фронте, где вступил в партию большевиков. После заключения Брестского мирного

договора (3 марта 1918г.) вернулся в село, где вступил в партизанский отряд, был назначен уездным комиссаром. Во главе константиновцев Герасимов Е.В. выступил на соединение с партизанами с. Спицевки. С. Спицевка в это время было занято отрядом Шкуро. Проникнув в село для выяснения обстановки Герасимов был схвачен и казнен на горе Бусиной в 1918г.

Именем Е.В. Герасимова названа одна из улиц села.

Анисимов Кирилл Андреевич

(1890 - 1930)

Родился в с. Константиновском, в семье крестьянина – бедняка.

В 1911- 1917 гг. служил в царской армии. После Октябрьской революции вернулся в село, вступил в партизанский отряд, где был командиром эскадрона.

Участвовал в боях с белогвардейцами и белополяками в составе Первой Конной Армии, под командованием С.М. Буденного.

В декабре 1921 г. демобилизовался и жил в селе до 1925г., затем выехал в г. Моздок. Умер в 1930 г.



ВЕСТЬ о провозглашении Советской власти в России по-разному была встречена в Константиновке: бедняки и середняки — с радостью, купечество и зажиточные крестьяне — с ненавистью к новому строю.

Село в ту пору шумело, как потревоженный улей. Каждый день шли митинги, горячие споры, проводились сельские сходы. Горячим спором этих сборов был вопрос о земле, о власти.

Первое время на сходках верх брали местные купечество, помещики и кулаки. Потом, когда с фронта стали в село прибывать солдаты, большинство из которых были большевистски настроены, положение резко изменилось. Беднота охотнее и смелее пошла за организаторами Советской власти.

— Революция победила, — выступая на сельском митинге, говорил сельский учитель, коммунист Семён Иванович Датчин, — но это только начало. Жесткая борьба за Советскую власть еще впереди. И надо быть готовыми, чтобы ее отстоять!

Июнь 1918 года был особенно тревожным: в степи Ставрополя нагрянули силы контрреволюции с Дона и Кубани. Притихшие вранги новой власти начали подымать головы, сеять смуту, пытаются вырвать власть из рук трудового народа.

На призыв Ленина «Социалистическое Отечество в опасности» константиновцы одними из первых на Ставрополье создают пехие и конные отряды численностью 2000 бойцов и воинский обоз в 640 парных подвод и свыше сотни тачанок.

В краснопартизанский отряд пришли две женщины. Это была родная сестра будущего командира кавалерийского полка, героя гражданской войны

ЭТО НУЖНО ЖИВЫМ



АЛАЯ КОСЫНКА

Стефана Сарая — Анна Павловна и ее подруга, крестьянка Мария Васильевна Зиберова. Не зная усталости, пренебрегая опасностью, подруги вместе с мужчинами занимаются подготовкой для отряда продовольствия, снаряжения и обмундирования, открывают пошивочную мастерскую, шорную для ремонта одежды и сбрун, выступают перед населением с призывом в защиту молодой Советской республики.

За доброту, душевность и материнскую теплоту любили и уважали Марию Васильевну. На одном из отрядных сборов бойцы единогласно избрали ее своей делегаткой в волсполком — представителем отряда.

Часто Мария Васильевна появлялась в отряде со своим юрким 12-летним сыном Мишей. Мальчику нравились рассказы отрядных про революцию, про землю, про Ленина. Придя домой, он то и дело спрашивал мать:

— Значит, больше царя не будет?

— Нет.

— А кто же будет управлять страной?

— Народ, Миша, народ теперь хозяин страны.

Вместо обычного платка

летопись борьбы за Советскую власть крадут деньги, а мовет, и сатни народных подангов. Проматривая, читая и печатывая государственные акты и паспорта на историко-революционные памятники, и столкнулся с ничем не отличившимся, на первый взгляд, фамилиями людей, паших в борьбе за Советскую власть. В списках тех, кто поименно в братской могиле, расположенной в западной части села Константиновского, есть погрисающая строка. «12 — 14-летний мальчик Миша Зиберов в 1918 году был казнен белыми за то, что не сказал, где находится его мать».

на голове Марии Васильевны, точно жар, горела красная косынка. Гордился Миша своей матерью. Еще был. Ведь она у него первая на селе делегатка. Она вместе с другими делает революцию в селе, строит новую светлую жизнь. Как же не любить такую мать!

Но недолго пришлось взрослому и детям радоваться. Пришла беда. Ночью в село ворвались отряды белой армии. Началась кровавая расправа, казни тех, кто сочувствовал Советской власти.

Мария Васильевна, предчувствуя беду, вынуждена была на время скрыться, оставив дом на Мишу.

— Эй! — тарабаня прикладами в дверь, во всю глотку орал: — Открывай, этак-разтак, красная сволочь...

Миша понял: беда. Не зная, что делать, он за метался по хате.

Увидев на стене мамину фотокарточку, Миша быстрыми движениями рук снял ее и бережно сунул под постель. Стук в дверь нарастал. Миша, оглядывая хату, бежит к дверям. И вдруг на какую-то долю секунды его взор упал на красную косынку. «Это же мамина! — мелькнуло в го-

лове мальчика. — Нет, ганым белякам я ее не оставлю». Пряча кусок кумача под рубашку, он открыл дверь.

Стуча ружьями, в хату вбежали казаки.

— Где мать! — неистово орал офицер.

— Не знаю, — спокойно ответил мальчик.

— Врешь, красная бестия, — задыхаясь от злости, шумел каратель. Со всяго маху он бьет Мишу плетью по лицу. Брызнула кровь. Миша вскрикивает, но ни слова не говорит.

— Скажешь! — угрожая пистолетом, наступал офицер.

— Не скажу, не знаю, — так же спокойно звучит ответ.

— Врешь, — кричал от злости каратель, но Миша стоял на своем. Тогда в бешеной ярости, со всею силой кованым сапогом он ударяет мальчика в живот. Теряя сознание, Миша опускается на землю, и в этот момент из-под рубашки у него выпала мамина красная косынка.

Как голодный зверь на добычу, так офицер набросился на выроненное Мишей...

— Красное знамя, большевистский флаг! — рассматривая кусочек красного полотна, свирепел белый офицер. — В этом доме штаб красных. Живую или мертвую, найди Зиберову, — кричал он на казаков. — Все в домах перевернуть, а красная партизанка должна быть найдена. Живо! А этого, — он указал плетью на Мишу, — поставь на ноги и доставить в подвал. Оттуда ему одна дорога — в коммунистический «рай». — И он рукой провел по горлу...

И. СОЛОДИЛОВ,
заведующий общественной приемной редакции газеты «Молодой ленинец» при Петровском райкоме ВЛКСМ.

[Окончание следует].

Статья в газете «Ленинский комсомолец», посвящена Жителю села Зиберову М., погибшему от рук белогвардейцев

ОТЗВУК
ДАЛЕКИХ ДВАДЦАТЫХ

ПЕСНЯ О ЮНОМ ГЕРОЕ

Наверное, многие читатели нашей газеты помнят материал «Алая косынка», опубликованный летом прошлого года. Он был посвящен юному герою-константиновцу Мише Зиберову. Несмотря на угрозы белогвардейцев, захвативших село, он стойко держался и не выдал красных партизан. Белобандиты зверски казнили его. Так драматически оборвалась прекрасная и светлая юная жизнь...

Прошло некоторое время, и вот к нам в редакцию из Петровского района приехал автор статьи — заведующий общественной приемной «Молодого ленин-

ца» при Петровском райкоме ВЛКСМ, пенсионер Илья Макарович Солодилов. От него-то мы и узнали, что о Мише Зиберове написана песня. Как она родилась?

О том, что произошло в ставропольском селе Константиновском много лет назад, узнали пятиклассники из 542-й средней школы города Москвы, прочитав материал Ильи Макаровича.

Сейчас, пожалуй, не установишь с полной достоверностью, каким образом два номера нашей газеты с этим материалом попали жителю Москвы Г. М. Гончарову, родившемуся в селе Овощи Петровского района, Ви-

димо, их передал кто-то из земляков-ставропольчан.

Г. М. Гончаров написал стихи о Мише Зиберове, а преподаватель музыки 542-й средней школы В. А. Орлов — мелодию к ним. Так родилась песня о юном герое.

Сейчас между московскими и константиновскими школьниками завязалась оживленная переписка.

Илья Макарович передал нам последнее письмо, которое получили ребята из Константиновского. Оно — звуковое.

«Дорогие ребята-константиновцы! Прочитав в газете «Молодой ленинец» статью

«Алая косынка», где рассказывалось о Зиберове Мише, мы были потрясены его гибелью. Он отдал жизнь за наше счастье. Мы гордимся подвигом Миши. Пошлём вам запись песни о Мише Зиберове. Поет ее группа учащихся нашего пятого класса пионерской дружины имени Калинина 542-й школы города Москвы», — говорится в нем.

...Как отзвук тех далеких лет, как вечная память подвигу мальчишеской жизни звучит эта песня. Юный герой не забыт, память о нем жива.

В. КОВАЛЕВ.

Статья в газете «Ленинский комсомолец»